# ДЕМОГРАФИЯ. СТАТИСТИКА НАСЕЛЕНИЯ

УДК 312.1/.9(575.2)

## А. Аширахманова

## ДЕМОГРАФИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ИССЫК-КУЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

На основе изучения статистических данных в работе дается анализ современного демографического состояния Иссык-Кульской области. Сделаны выводы, которые могут быть использованы при развитии и размещении производительных сил в этом регионе.

В процессе анализа и прогнозирования социально-экономического состояния области большое значение имеет исследование ее демографического состояния. В условиях рыночных отношений актуальной задачей является определение приоритетных направлений экономики, выявление природных, необходимых социально-экономических и материально-технических ресурсов, их рациональное использование. Эффективное использование трудовых ресурсов требует подробного исследования демографической ситуации области. Особенно важно при этом учесть естественное и механическое движение, половозрастной, социальный состав, уровень образованности, а также особенности внутрирегионального расселения населения. При экономико-географической характеристике необходимо учесть и такие показатели как площадь, численность и расселение населения, его этнический и конфессиональный (вероисповедный) состав, степень урбанизированности; долю административного центра в городском населении; социальный и профессиональный состав населения; непроизводственной (социальной) уровень развития инфраструктуры соответствующий ему уровень образования, культуры, состояния здоровья людей.

Носителем государственных, культурных, экологических и экономических достижений страны является ее население. Соответственно, ход общественного развития в значительной мере определяется численностью и структурой населения.

Население Кыргызстана на начало 1999 г. по расчетным данным текущей статистики составило 4,7 млн. человек, в том числе 1,6 человек городского населения (34 %) и 3,1 млн. человек — сельского населения (66 %).

По сравнению с 1989 г. общая численность населения в стране возросла на 566 тыс. человек или на 13 %; в основном, за счет естественного прироста населения, так как в стране до сих пор сохраняется отрицательное сальдо внешней миграции, которое за последние 10 лет составило 383,6 тыс. человек (выехало 633,5 тыс. человек, а прибыло только 249,0 тыс. человек) [4].

Численность городского населения возросла на 4%, сельского - на 16%. Изменения численности населения Иссык-Кульской области показаны в таблице №1.

Таблица №1.

## Численность населения Иссык-Кульской области, тыс. чел.

Годы	Численность населения в	В том числе		В % ко всему населению		
	тыс. человек	городское	сельское	городское	сельское	
1988	651,0	188,8	462,2	29,0	71,0	
1998	426,727	130,690	296,037	30,6	69,3	
1999 (на 1.01)	429,265	166,922	300,618	38,8	70,0	

Национальный состав населения республики, по данным демографической статистики на 1.01.1999 г., по сравнению с переписью населения 1989 г., оценивается следующим образом (в % к общей численности населения), (см. таблицу №2).

Таблица №2.

Национальный	состав	населения.	В	%
TTAMMONEMIDING	COCIAD	HACCICITIES	D	70

№	1989 г.	1999 (оценка на 1.01)	
1.	Кыргызская Респ	<b>тублика</b>	
	- всего		
	Кыргызы	- 52,4	61,6
	Русские	- 21,5	14,6
	Узбеки	- 12,9	14,4
	Другие национальности	- 13,2	9,4
2.	Иссык-Кульская	область	
	Кыргызы	- 77,0	77,5
	Русские	- 15,9	14,4
	Узбеки	- 1,1	0,96
	Украинцы	- 0,85	0,94
	Другие национальности	- 5,15	6,2

Впервые на территории современного Кыргызстана перепись населения была проведена в рамках Российской империи – в 1897 г., переписью были охвачены только несколько уездов и городов.

По существу первая полная перепись населения в Кыргызстане была проведена в 1926 г. в рамках Всесоюзной переписи населения. В дальнейшем переписи населения проводились в 1939 г., 1959 г., 1970., 1979 г., и 1989 гг.

Необходимость проведения переписи населения в Кыргызской Республики важна в связи с происходящими глубокими изменениями в демографической и социально-экономической структурах общества: с появлением и развитием новых групп населения, возникающих при переходе к рыночной и многоукладной экономике, развитием частного сектора, появлением безработицы. В результате в республике изменился состав населения по всем показателям, изменилось и его расселение по территории республики.

Изменение условий жизни населения заметно повлияло на процессы рождаемости и смертности, то есть на естественное движение, а также на внутреннюю и внешнюю миграцию.

По уточненным данным разработки материалов переписи населения в Кыргызской Республике всего 4852,4 тыс. человек наличного и 4829,1 тыс. человек постоянного населения, то есть численность наличного населения на 23,3 тыс. человек, или на 0,5% превышает численность постоянного населения за счет временно проживающих (студентов, «челночников»). Например, в 1989г. численность наличного населения была больше постоянного на 32,6 тыс. человек, или на 0,8% [4].

Следует отметить, что фактическая численность наличного населения составила 102,6% и постоянного населения - 102,8% (см. таблицу №3).

Таблица №3.

## Фактическая численность наличного и постоянного населения

	Н	аличное населе	ние	Постоянное население			
	по переписи тыс. чел.	отклонение от расчетной численности населения +	в % к расчетной численности населения	по пере- писи тыс. чел.	отклоне- ние от рас- четной числен- ности населения	в % к расчет- ной числен- ности населе- ния	
1. Кыргызская Республика	4852,4	+ 120,7	102,6	4829,1	+ 130,1	102,8	
2. Иссык- Кульская обл.	415,9	- 19,0	95,6	413,4	- 15,9	96,3	

Население республики проживает на площади 199,9 тыс.км.<sup>2</sup>, 93% которой приходится на горные и высокогорные местности на высоте 1500 м и более. Плотность населения на 1 км<sup>2</sup> площади составляет в среднем 25 человек, а в Иссык-Кульской области на равнинах и в предгорьях 25-30 человек на 1 км<sup>2</sup>. 68% населения области проживает в восточном Прииссыккулье; здесь плотность составляет 36-50 человек на 1 км<sup>2</sup>; в западной части она не превышает 15-20 человек на 1 км<sup>2</sup>. Наибольшая концентрация населения сложилась в курортной зоне, где высока доля сферы услуг (см. таблицу №4).

#### Таблица №4.

#### Плотность населения

	Tep	ритория	Численность населения		
	тыс.км <sup>2</sup> в % к итогу г стране		тыс. человек	в % к итогу по стране	
Кыргызская Республика	199,9	100	4829,1	100	
Иссык-Кульская область	43,1	21,6	413,4	8,5	

Из общей численности постоянного населения в городских поселениях проживает 1684,9 тыс. человек, или 34,9 % от всего населения и в сельской местности — 3144,2 тыс. человек или 65,1 %.

За последние 10 лет общая численность постоянного населения возросла на 13,4 % [4]. (См. таблицу №5).

Таблица №5. Сравнительная численность наличного и постоянного населения,

## тыс. чел.

	Наличн	ое население	Постоянное население	
	1999 г.	в% к 1989 г.	1999 г.	в%к 1989 г
1.Кыргызская Республика	4852,4	113,1	4829,1	113,4
а) городское население,	1717,1	104,6	1864,9	103,7
б) сельское население	3135,3	118,3	3144,2	119,4
2. Иссык-Кульская область				
а) городское население,	127,3	96,7	125,8	97,2
б) сельское население	288,6	103,8	287,6	104,8

В целом по стране численность наличного городского населения за 10 лет возросла на 4,6 %; постоянного - на 3,7 %; численность сельского населения увеличилась, соответственно, на 18,3 и 19,4 %.

Несколько снизилось городское население Иссык-Кульской области, в основном, за счет замораживания шахты "Центральная" в п.г.т. Каджи-Сай, а также свертывания производства на электротехническом заводе, который являлся головным предприятием Иссык-Кульского производственного объединения электротехнических заводов. Отмечено сокращение городского населения на 3,8 тыс. человек или почти в 2 раза (1989 г. на 3,8 тыс. человек, в 1999 г. − 4,4 тыс. человек. [4] (см. таблицу №6).

Таблица №6.

	Удельный вес в общей численности населения в %						
	город	ского	сельского				
	1989 г.	1999 г.	1989 г.	1999 г.			
1. Кыргызская Республика	38,2	34,9	61,8	65,1			
2. Иссык-Кульская область	32,0	30,4	68,0	69,6			

Удельный вес городского и сельского населения (в %)

За последние с 1989 г. по 1999 г. в стране произошли изменения половозрастной структуры населения. Половозрастная структура характеризуется некоторым преобладанием женщин, в основном за счет старших возрастов, а также это объясняется тем, что смертность мужчин больше (наркомания, алкоголизм, травмы и т.д.).

Так, если в 1989 г. в общей численности населения мужчины составляли 48,8 %, то в 1999 г. - 49,4 %; соответственно, женщины в 1999 г. составили 50,6 % от всего населения (против 51,2 % в 1989 г.). При этом в 1999 г. в горпоселениях удельный вес женщин составляет 52,1 %, а в сельской местности — 49,8 %. В Иссык-Кульской области удельный вес мужчин в горпоселениях - 47,5 %, женщин — 52,5 %, а в сельской местности, соответственно, 50,5 и 49,5 %.

В целом по республике в 1999 г. в среднем на 1000 мужчин приходится 1024 женщины против 1049 в 1989 г., а в сельской местности на 1000 мужчин, соответственно, 992 женщины в 1999 г., против 1014 женщин в 1989 году (см. таблицу №7).

Таблица №7. Соотношение половозрастной структуры городского и сельского населения

	На 1000 мужчин приходится женщин							
	все население		городское население		сельское население			
	1989 г.	1999 г.	1989 г.	1999 г.	1989 г.	1999 г.		
1. Кыргызская	1049	1024	1110	1088	1014	992		
Республика								
2. Иссык-	1011	1016	1080	1104	980	980		
Кульская область	1							

Растет удельный вес лиц в возрасте выше 66 лет, что связано с увеличением продолжительности жизни. Но в последние годы Иссык-Кульская область занимала последнее или предпоследнее место, что для этой курортной и сравнительно экономически развитой области требует особых объяснений.

Типичной является семья из 5-6 человек. Относительная стабилизация среднего размера семьи на уровне пяти, тенденция к снижению связана с развитием процесса урбанизации, ослаблением традиций многодетности, интернационализацией образа жизни, а в последние годы это связано с бедностью. Бедность является одним из главных препятствий для человеческого развития. Например, глубина бедности в сельских местностях составила в 1997 - 20,7 % [1]. Особую тревогу при этом вызывает распространение бедности среди возрастных групп от 30 до 50 лет.

По доле населения область незначительно отличается от основной массы областей, отстающих от региона Чуйской долины. Показатель индекса нищеты населения составил  $8,2\,\%$ , что соответствует третьему месту в стране. В Иссык-Кульской области доля детей, не посещающих школу, составила в  $1998\,$  году  $-0,8\,\%$  [1].

Уровень рождаемости в последние годы сильно снизился. Это связано со снижением некоторых показателей состояния здоровья населения, а также немаловажную роль играет бедность, безработица.

Если раньше естественный прирост населения в области считался самым высоким в республике, то в настоящее время этот показатель - самый низкий. По показателям естественного прироста в области имеются некоторые различия, например, между зоной Прииссыккулья и зоной Внутреннего Тянь-Шаня. В Иссык-Кульской области, где проживает немало лиц европейского происхождения, показатели рождаемости меньше, чем в среднем по области (см. таблицу №8).

Таблица №8.

# Рождаемость, смертность, естественный прирост (на 1000 человек)

Годы	коэффициент	коэффициент	естественный
	рождаемости	смертности	прирост
1988 г.	32,7	7,1	25,6
1998 (на 1.01.)	8,25	3,62	4,63

Возросла младенческая смертность, особенно на первом году жизни. Около четверти умерших младенцев гибнет от причин, связанных с состояниями, возникающими в перинатальном периоде. За последние годы регистрируются случаи смерти новорожденных от внутриутробной инфекции и сифилиса [1]. Велика смертность женщин: она увеличилась по сравнению с 1992 годом в 2 раза. Увеличилось количество женщин, больных активной формы туберкулеза. Это можно объяснить тем, что женщины имеют более низкий уровень доходов, нет индексации социально гарантированных выплат для отдельных категорий женщин, в том числе многодетных, матерей-одиночек. Нагрузка женщин в неимущих семьях многократно увеличилась.

В проблематике бедности большую роль играет гендерный аспект, поскольку бедность женщин имеет тенденцию к самовоспроизводству.

Значение индекса развития с учетом гендерного фактора является единственным из региональных показателей, демонстрирующим значительное отклонение от индекса человеческого развития, что объясняется очень высоким разрывом между средней заработной платой мужчин и женщин. Соответственно и по показателю расширения возможностей женщин область занимает 5-ое место [1]. На прирост населения Иссык-Кульской области большое влияние оказывает внешняя миграция: приток населения из других регионов (Нарынской области). Большую роль также играет сейчас сезонная миграция. В летний период, когда на озере Иссык-Куль наступает купальный сезон, пансионаты, дома отдыха принимают многочисленных отдыхающих, а также временных работников. Число отдыхающих нередко превышает количество постоянных жителей Иссык-Кульской области.

Значительную роль приобрела внутренняя миграция из сельской местности в города (Каракол, Балыкчи, Чолпон-Ата). Расположенные в непосредственной близости к городам села в последние годы стали местом оседания большого количества внутренних мигрантов. По оценке представителей айыл-окмоту, их число за последние годы составило около 500 человек, что эквивалентно более чем 3 % населения айыл-окмоту. Сейчас мигранты составляют большую часть беднейших слоев населения села, не имеющих собственного жилья и земли. Они работают в качестве поденщиков в сельском хозяйстве, строительстве и в сфере услуг. Другие направления внутреннего перемещения населения (село-село, город-село), имеют небольшое значение.

Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод о том, что подавляющее большинство людей мигрирует в города в поисках работы. Кроме того, причинами миграции являются наличие в городах медицинского и различных видов культурно-бытового обслуживания, а также различия в доходах городского и сельского населения. Наибольшая концентрация населения сложилась в курортной зоне Прииссыккулья — в Чолпон-Ате, Бостери, Ананьево, Тюпе и вокруг Каракола.

Большинство населения Иссык-Кульской области занято в сельском хозяйстве. Некоторая часть занимается торговлей, промыслом. Ныне структура занятости населения очень изменилась. Это связано с переходом к рыночной и многоукладной экономике, с развитием частного сектора.

За последние годы произошли качественные изменения в уровне образования. Постоянно растет удельный вес лиц с высшим и средним специальным образованием среди всего и занятого населения. Быстрое развитие получила высшая школа. Например, в городе Каракол открыто 7 вузов, обучающих студентов на контрактной основе, действуют 3 средних специальных учебных заведения (педагогическое, музыкальное, медицинское),2 профессионально-технических училища, 2 школыгимназии, 2 лицея, 8 общеобразовательных школ. Обучение как в вузе, так и в школах ведется на кыргызском и русском языках, получают распространение турецкий и английский языки. Коренные изменения произошли и в сфере медицинского обслуживания (организация группы семейных врачей — ГСВ). Функционируют поликлиники, больницы, а также дома отдыха, курорты, санатории для взрослых и летей.

В ходе проведения Первой национальной переписи населения Кыргызской Республики 1999 г. за единицу наблюдения в соответствии с международной практикой было принято «домохозяйство», которое может состоять из одного человека, живущего

самостоятельно, или нескольких лиц, объединенных совместным проживанием и общим бюджетом, как связанных, так и не связанных отношением родства.

Всего учтено 1107,3 тыс. домохозяйств. В среднем по республике одно домохозяйство состоит из 4,4 человека, в том числе в горпоселениях -3,5 и в сельской местности -5 человек (см. таблицу №9 и №10).

Таблица №9. Число домохозяйств по Кыргызстану и Иссык – Кульской области

			В том числе				
	Всего по республике		Городски	Городские поселения		Сельская местность	
	Число домохоз. (тыс.)	Их сред- ний раз- мер (чел.)	Число домохоз. (тыс.)	Их сред- ний раз- мер (чел)	Число домохоз. (тыс.)	Их сред- ний раз- мер (чел.)	
Кыргызская Республика	1107,3	4,4	475,5	3,5	631,8	5,0	
Иссык-Кульская область	99,5	4,2	34,8	3,6	64,7	4,5	

Таблица №10. Наличное и постоянное население по Кыргызстану и Иссык-Кульской области

	Наличное население			Постоянное население			Учтено
		(тыс. чел.)			( тыс. чел. )		
	муж-	жен-	оба	муж-	жен-	оба	прожив.
	инин	щины	пола	чины	щины	пола	домохоз.
Кыргызская							
Республика							
Bcero	2395,5	2456,9	4852,4	2385,5	2443,6	4829,1	1107,3
городское							
население	822,6	894,5	1717,1	807,0	877,9	1684,9	475,5
сельское население	1572,9	1562,4	3135,3	1578,5	1565,7	3144,2	631,8
Иссык-кульская							
область	206,2	209,7	415,9	205,1	208,3	413,4	99,5
городское							
население	60,5	66,8	127,3	59,8	66,0	125,8	34,8
сельское население	145,7	142,9	288,6	145,3	142,3	287,6	64,7

Изучение литературных, статистических, фондовых материалов и документов по демографическому положению Иссык-Кульской области дает возможность сделать следующие выводы:

- главным источником прироста населения является естественный;
- внешняя миграция в основном идет за счет притока населения из других районов, а также сезонной миграции в летний период, когда на озере Иссык-Куль наступает купальный сезон;
  - внутренняя миграция из сельской местности в города;

## Общественные науки

- западная часть Иссык-Кульской области отличается наименее благоприятными условиями для сельского хозяйства и высокой долей бедного сельского населения [1];
- значительную часть доходов обеспечивает «транзитная» экономика центром которой является второй по величине город области Балыкчи [1];
- в центральной части кольцевой приозерной долины сосредоточены объекты курортно рекреационного хозяйства, обеспечивающие большую часть доходов местных жителей [1];
- на востоке области находятся районы, где агроклиматические условия наиболее благоприятные. Большая часть товарной продукции приходится на районы, где успешно реализуется ряд проектов по переработке сельскохозяйственных культур [1].

## ЛИТЕРАТУРА

- 1. Национальный отчет по человеческому развитию. -Бишкек: ПРООН.1999.
- 2. Иссык-Куль. Нарын: Энциклопедия. -Ф., 1991.
- 3. Кыргызстан: Справочное издание. -Бишкек, 1998.
- 4. Аубакирова Т.А., Зухин Ю.И. Уточненные итоги Первой национальной переписи населения Кыргызской Республики //Экономика и статистика /Научно-информационный журнал. -1999. -№3. -С. 32-37.